

让爱的春风温暖千家万户

——2024年我省“迎新春送温暖”慰问活动走笔

湖南日报全媒体记者 郭康
通讯员 包宋德 范拥科

“大家都感到非常温馨，感谢党和政府对我们失独老人的关心、关爱、关怀。”今年春节，怀化市失独老人聂和平过得格外热闹。

2月7日，怀化市慈善总会邀请该市24名失独老人和8名困境儿童及孤儿，到市社会福利院生活一周，共度一个温馨祥和的龙年春节。健康体检、外出游玩、贴对联、包饺子……老人和孩子们同堂共乐，生活的苦恼被新春的喜悦冲散。

爱像一场春风，真情温暖随行。1月以来，一场“迎新春送温暖”慰问活动在三大湘地展开，全社会的爱心接续传递，将温暖送到困难群众的心坎上，帮助困难群众温暖过冬、祥和过年。

党员带头，新春慰问温暖不停

“民生是最大的政治。”去年底，省委、省政府下发《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》，要求落实各项救助政策，关心关爱困难群众。省民政厅认真落实省委、省政府安排部署，联合省应急管理厅、省粮食和物资储备局、省慈善总会，迅速在全省开展“迎新春送温暖”慰问活动。

冰雪、冻雨、低温，今年的冬天，比以往更寒冷。困难群众能否吃饱穿暖、安全度寒、舒心过年，成为全省党员干部心头时刻不停的牵挂。上门，走进千家万户！各地将困难群众保障作为重大政治任务、重大民生工程来抓，党员

干部发挥表率作用，带头走进千家万户，温暖万家灯火。

宁乡市民政局、市慈善总会组织党员干部走进孤寡老人、困难残疾人、事实无人照顾的老人和小女孩等困难群众家中，联合“爱心宁乡”帮扶基金、127支社区发展(乡村振兴)基金、15个慈善超市为困难群众送上温暖。“感谢党和政府，我们不敢老，怕自己倒了，家也倒了。”75岁的困难群众彭绍礼拿着慰问金忍不住感慨。老彭和妻子年老多病，还要照顾残障的儿子儿媳及两个上学的孙子，生活重担全压在两名老人身上。当地民政干部让老人放心，一定会多多关注，帮老人排忧解难。

永兴县民政局、县慈善总会党员干部在县城敬老院举行“春暖2024”慰问服务活动，为老人送上文艺节目，还有饺子、春联等爱心礼物，老人们点赞：“感受到了家的温暖！”耒阳市民政局、市慈善总会联合市妇联、团市委、市关工委为全市孤儿和事实无人抚养儿童及部分困难群众送上价值73万元的儿童保暖内衣、儿童棉衣、棉被及粮油等慰问物资。

据统计，在今年的“迎新春送温暖”慰问服务活动，为老人送上文艺节目，社会捐赠款物近3.5亿元，走访慰问困难群众53.6万户。

八方救助，星星之光微火成炬

守望相助、扶危济困，将温暖送给困难群众的过程，从来不是政府部门“唱独角戏”。社会组织、志愿者广泛参与，微火成炬，走访慰问和公益慈善相

结合，将每一份善意和每一次善举汇聚起来，照亮更多人前行的道路。

2023年12月21日，省慈善总会发布《2024年“迎新春送温暖”活动募捐倡议书》，号召社会各界伸出无私博爱之手，把点滴爱心汇聚成爱的暖流，让冰冷寒冬变得温暖。

不久前，“迎新春送温暖”活动正式启动。活动启动仪式上，省农村信用社联合社、省绿之韵公益基金会、湖南东方红建设集团当场共捐赠500万元爱心善款。据了解，全省慈善会系统在活动中广泛走访爱心企业、爱心人士，发动社会捐款，共募集款物5657万元。其中，募集社会款物超1000万元的市州有衡阳市、岳阳市。

爱心形式进一步拓展，各地结合自身实际，将慰问从“物质”延伸到“物质+服务”，不断提升困难群众生活质量。

“郑奶奶，我们来陪您过小年啦！”2月3日，65岁的独居老人郑奶奶家中迎来了一群年轻的客人——汨罗市阳光社会服务中心组织社工和志愿者，上门为困难老人准备佳肴、边吃边聊，让老人不再孤单。该中心还上门为困境儿童辅导作业，并送去学习资料和学习视频，帮助孩子们提升学习成绩。

“阿姨，您好！寒潮马上就要来了，您取暖时一定要记得开窗通风啊！”“老大爷，请您注意用电、用火的安全，给您送床厚被子来啦！”龙年伊始，在新化县琅塘镇的乡村院落中，一声声亲切的问候，不时在村头巷尾响起。该镇发动236名“琅塘星”志愿者敲开困难群众的家门，送上爱心物资，宣传取

暖安全，用自己的辛苦指数换取群众的幸福指数。

饮水思源，爱心回馈接力传递

以爱传递爱、用光照亮光。在爱的氛围滋养下，曾经的受助者羽翼渐丰，成为托举困难群众生活希望的新生力量。

在乐善社会工作发展中心组织的走访慰问中，志愿者队伍里的杨燕让工作人员既新鲜、又熟悉。19岁的她从小就没见过妈妈，2020年，叔叔和父亲又先后离世，只能和奶奶靠低保等政府救济艰难度日。去年，考上大学的杨燕经推荐，获得了“爱心改变命运”慈善项目的资助，生活状况渐渐改善。

寒假看到“迎新春送温暖”的倡议，杨燕第一时间联系了乐善理事长罗乐，报名参加志愿服务活动。

“我知道苦日子是什么滋味，虽然现在还没钱，但我可以出一份力，为像曾经的我一样的困难群众做一些力所能及的事情。”年前年后，杨燕作为志愿者，参与走访了10多户困难家庭，向老人们普及安全知识，为留守儿童送上爱的关怀。

“点滴爱心可以汇聚磅礴善举，赠人玫瑰手中有着阵阵余香。”省民政厅相关负责人介绍，“迎新春送温暖”活动已连续开展20年，近5年累计筹集慈善款物20多亿元，走访慰问困难群众300多万户次。全省慈善系统将持续擦亮这一慈善惠民品牌，搭建慈善综合服务平台，浓厚慈善氛围，让爱的温暖充盈社会，让“全民慈善”闪耀湖湘大地。

人民的代表

全国人大代表周超：
想得最多的就是
“让群众过上美好生活”

湖南日报全媒体记者 郭康

【人物素描】

周超，全国人大代表，衡南县谭子山镇莲塘村党总支书记、村委会主任。当选全国人大代表之后，认真履行，走村入户开展调查研究，从本职工作出发，不断为群众解烦忧、办实事。

【履职故事】

“我工作在基层，每天做得最多的就是和群众打交道，想得最多的就是如何为群众排忧解难，让群众过上美好生活。”谈及一年来的履职感受，周超句句不离人民群众。

1987年出生的周超在外打拼多年，事业有成。带领家乡的父老乡亲共同富裕，一直是他记挂的事。“我是从乡村走出来的，始终想着回到乡村，发挥自己的一点力量，改善村里的生活条件，带动村民共同富裕。”2020年7月，周超回到莲塘村，第二年任村党总支书记、村委会主任。上任以来，他在村中深入调研，大力推进莲塘村产业经济、生态环境、基层治理、乡风文明及德治水平的提升，家乡面貌焕然一新。

当选全国人大代表后，周超走访调研的脚步更紧，联系群众的责任感也更强烈了。除了在本村尽责履职，他还到法院、检察院等单位走访调研，并组织村干部到十八洞村、沙洲村等先进村学习交流。



周超。 通讯员 摄

“之前有村民反馈，村里路灯少，夜里散步不安全，我们积极协商对接、筹资筹劳，为村民解决实际难题。”周超介绍，近年来，在共商共建的氛围下，莲塘村新建路灯234盏，硬化道路5公里，新修毛坏路6公里，村里的人居环境得到极大的改善。

在履职过程中，周超感受到，在有关部门的推动下，基层“松绑减负”取得了一定成效，但基层仍然是任务繁重、矛盾复杂的第一线，基层减负任重道远。今年两会，周超便准备围绕推进基层减负提出切实可行的建议。“希望可以为基层干部干事创业营造更好的环境，让基层干部真正为民办实事、办好事。”周超说。

委员风采

全国政协委员谢资清：
“让优质均衡教育的阳光，
照亮每一名学子”

湖南日报全媒体记者 唐亚新

【人物素描】

谢资清，全国政协委员，致公党湖南省委会副主委、湖南师范大学副校长。长期关注教育，呼吁解决高等教育区域发展不平衡等问题。

【履职故事】

“让优质均衡教育的阳光，照亮每一名学子。”从事数学研究与教学工作多年的谢资清，长期关注教育均衡发展。

2023年是担任全国政协委员的第一年。通过多年教育实践和深入调研，谢资清发现，目前，由于教育发展的不平衡，我国基础教育拔尖创新人才发现和成长的机会并不均衡。同时，面向拔尖创新学生培养的卓越师资也相对匮乏。

“既要‘有教无类’，更要‘因材施教’。”谢资清认为，“有教无类”强调的是教育过程的公平，“因材施教”强调的是教育结果的公平，二者并行不悖。去年全国两会期间，她提交了《关于加强基础教育阶段拔尖创新人才培养的提案》，建议各地要为拔尖创新人才培养提供坚实的政策、财力和智力支持；贯通大中小学基础学科拔尖人才培养，拓宽拔尖学生从基础教育走向高等教育的贯通路径等。

这一提案被列为全国政协重点提案，得到多方关注。教育部等国家有关部委进行积极回应和采纳办理。



谢资清。 付栋 摄

湖南省教育厅和长沙市教育局针对基础教育拔尖创新人才的选拔和培养出台专门方案。

全国两会结束后，谢资清结合本职工作，助推好政策加快落地，助力相关工作取得更大实效。2023年，湖南数学拔尖创新人才培养捷报频传，湖南学子再次斩获国际奥林匹克数学金牌。

“我将继续关注教育领域，为人才培养鼓与呼。”谢资清表示，今年将聚焦教育均衡，围绕“进一步优化公费师范生培养”“加快推进养老护理职业教育发展”“提升特殊教育质量”等方面提交提案建议，提高人才培养质量，大力助推教育均衡高质量发展。

担当新的文化使命

——贯彻落实习近平文化思想湖南在行动·龙跃凤鸣

推动文化和科技融合
让习近平文化思想在湖南广电生根开花

——访湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)党委书记、董事长张华立

湖南日报全媒体记者 邓正可

2020年9月，习近平总书记考察马栏山(长沙)视频文创园时作出“文化和科技融合，大有前途”的重要论断。2023年10月，全国宣传思想文化工作会议首次提出了习近平文化思想。

2024年2月28日，湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)党委书记、董事长张华立接受记者专访时表示，湖南广电将把握重大历史机遇，紧紧扭住“文化和科技融合”主线，解放思想抓落实，既做最好的文化公司，又做最好的科技公司，让习近平文化思想在湖南广电生根开花。

围绕首要政治任务做强主流宣传。张华立表示，湖南广电今年将以“中国式现代化光明行”为年度主题创制呼号，围绕新中国成立75周年、唱响中国经济新论、“三高四新”美好蓝图和省委、省政府中心工作，重点打造新闻大片《长风万里》、微理论片《我从东方来》等精品；强化国际传播能力建设，以芒果TV国际APP、湖南国际频道及系列新媒体矩阵为抓手，将中南美洲、东南亚、非洲作为国际传播“新大陆”，围绕巴黎奥运会等重要节点，推出综艺《花儿与少年6》、纪录片《巴黎奥运之味》等，展示真实、立体、全面的中国。

聚焦新的文化使命创制文艺精品。张华立透露，湖南卫视、芒果TV今年将

推出140档综艺，储备超过80部电视剧、100部微短剧。创制综艺《歌手2024》《乘风2024》《中国村花》《全员加速中·对战季》，自制剧《日光之城》《江河日上》，电影《深海之光》，纪录片《马王堆·岁月不朽》《左宗棠》，短视频《文脉赓续·何以湖南》等。“我们将办好中国新媒体大会、第十五届中国网络视听大会开幕式等重要活动，形成具有芒果特色的内容产业聚集地，以高质量文化供给丰富群众高品质文化生活。”

紧扣文化科技融合建强党媒平台。张华立表示，湖南广电将继续拥抱前沿科技，抢抓下一代互联网战略先机。其中包括与清华大学深圳研究生院共建“数字媒体传播与安全技术创新国家重点实验室”、组建AIGC创新应用团队等，加强AI、VR等新技术应用研发。建设“端一边一端”全网算力构架的芒果云、研发服务于数字化生产的云制作平台，实现异地化、智能化协作生产，提升音视频制作产能。推出“芒果垂类大模型”，搭建AI Agent智能体应用平台，将AIGC技术广泛应用于媒资运营、广告投放、内容生产等场景。以新技术为基座，整合湖南卫视、芒果TV及国际APP、小芒电商、芒果短视频、5G智慧电台等平台矩阵，布局下一代交互平台芒果幻城，建立数字文博大平台，构建形成“党管国有数智超级平台”，不断壮大主流舆论阵地，以湖南广电之助力文化强省、文化强国建设。

机遇来临时，关键是要有能力抓住

三湘时评

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

生息场上，机遇层出不穷。但对每个人、每个行业而言，机遇来临时，关键是要有能力抓住。

新春开工不到两周，一些行业展现机遇——日前中国工程机械工业协会公布的数据显示，2024年1月主要制造企业销售各类挖掘机12376台，同比增长18.5%。此举意味着挖掘机销量在经历连续12个月同比负增长后终于“转正”。

这一“转正”意义重大。首先应得益于基建投资加速落地带来的新需求。开年以来，全国各地积极谋篇布局，加快推进项目开工和施工进度，国内工程机械市场呈现向好态势。其次应得益于设备更新换代。按挖掘机第8年为更新高峰期测算，2015年是挖掘机上轮周期低点，2023年更新需求见底，2024年则有望开启新一轮更新周期。海外订单的贡献也不容小觑。龙年伊始，多家工程机械行业头部企业赶订单、忙交付，这其中海外订单占据相当大的比例。业界预计，海外市场有望为行业增添新动能。此外，当前电动挖掘机已在市场崭露头角。智能化转

型虽然艰难，但无疑将成为工程机械企业苦练内功、争夺市场的新突破口。时光飞逝，3月翩然而至，挖掘机行业进入传统销售旺季。湖南是制造业大省，长沙工程机械产业具有世界影响力，此时正是抢抓机遇、乘势而上的好时机。

开年抢的还有“人潮”。今年春节期间，出境旅游市场复苏强劲，免签“朋友圈”持续扩容，让中国游客拥有了更多“远游”选择。春节后，错峰出游正当时，湖南文旅业也应抢抓机遇，在旅游这个“弹性最大的‘刚需’”中分得一杯羹。

2月26日，“赴韩韩国游客数量暴增”的相关新闻登上多个平台热搜。韩国最新数据显示，今年1月，赴韩韩国游客数量超过14万人次，同比暴增908%。这其中，张家界是很多韩国人出国游的“时尚单品”。以张家界为代表的湘湖秀美山水、多样文化对国际友人很有吸引力。目前中国已与包括泰国、新加坡、马尔代夫、阿联酋在内的23个国家实现全面互免签证，更多“说走就走”“想来就来”的出境游将会落地。湖南文旅行业不断创新迭代、精准营销，完全可以在入境游里找到新的增量。

机遇稍纵即逝。抢抓机遇，必须“看准了就抓紧干，能多干就多干一些”。

编者按

住建事业关乎人民福祉和经济社会发展大局。2024年是实施“十四五”规划的关键一年，做好住房城乡建设意义重大。即日起，湖南日报推出“湖南住建 美好生活”专栏，持续关注我省住房和城乡建设、建筑业等领域发展，讲好民生故事。敬请关注。

去年湖南建筑业总产值1.52万亿元

湖南住建 美好生活

湖南日报2月29日讯(全媒体记者刘奕楠)今天，全省住房城乡建设工作会议在长沙召开。记者从会上获悉，2023年，湖南完成建筑业总产值1.52万亿元，同比增长4.8%。

建筑业产值稳中有进。2023年，湖南开展建筑业“三送三解三优”行动，加强建筑工人实名制管理，全力保障农民工工资支付，在国务院保障农民工工资支付工作考核中获评A类，居全国第五位。借势中非经贸博览会等平台加快建筑业“走出去”，业务拓展覆盖全球80多个国家和地区。规范工程总承包计价行为，推进保函替代保证金，全年为企业减轻资



2月29日，道县高新技术产业园区湖南玄烨科技有限公司，工人在生产车间忙碌。近年来，该县着力培育新质生产力，赋能企业高质量发展。 蒋青 摄 (湖南图片库)

省委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督，提高识别和任用干部的准确程度，现对省委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示：

姓名	性别	民族	出生年月	学历学位	政治面貌	现任职务(职级)	拟任职务(职级)
周春晖	男	汉族	1976.03	省委党校 研究生	中共党员	长沙市芙蓉区委书记、二级巡视员	拟提名为市州人民政府副职人选
吴乐胜	男	汉族	1969.02	大学 工程硕士	中共党员	常德市委书记	拟提名为市州人民政府副职人选
唐力勇	男	汉族	1978.11	大学 经济学学士	中共党员	长沙银行股份有限公司党委副书记、董事、行长	拟提名为市州人民政府副职人选
邓光亮	男	汉族	1968.07	大学 经济学学士	中共党员	省工业和信息化厅产业政策处处长、一级调研员	拟任省直副厅级单位正职
董巍	男	汉族	1980.09	大学 经济学硕士	中共党员	湘潭市委常委、副市长	拟任省管企业正职
仇怡	女	汉族	1978.03	研究生 经济学博士	中共党员	中南林业科技大学党委副书记	拟任省属本科院校正职
曾广胜	男	汉族	1975.12	研究生 工学博士	中共党员	长沙学院党委委员、副院长	拟任省属本科院校正职
蔡新亚	男	汉族	1975.10	大学 工商管理硕士	中共党员	湖南湘投资控股集团有限公司党委委员、副总经理	拟进一步使用
龚政文	男	汉族	1966.07	研究生 文学博士	中共党员	湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)党委副书记、总经理(台长)	拟进一步使用
肖志勇	男	汉族	1968.06	大学 法学学士	中共党员	湖南海利高新技术产业集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理	拟进一步使用

欢迎广大干部群众反映和举报拟任人选思想作风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话、网络举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况，请举报人签署告知本人真实

姓名和工作单位。所举报的问题，必须真实、准确，内容尽量具体详细，并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤，串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报电话：2024年2月29日

至2024年3月7日
受理举报电话：湖南省委组织部干部监督处、举报中心
受理地点：湖南省长沙市韶山路一号省委大院四办办公楼
专用举报电话：0731—12380；

17773112380(仅限受理短信举报)
举报电话：www.hn12380.gov.cn
邮政编码：410011

中共湖南省委组织部
2024年2月29日